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The National Transfer Landscape 
– Chances of Success 



4	

The National Transfer Landscape 
– Credit Loss 
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Methodology 

• Questions prepared by Inside Higher Ed, in 
collaboration with Hanover Research. 

• Polling conducted by Hanover in September/ 
October. 

• 143 administrators involved in transfer process 
or policy; 120 at 4-year colleges, 23 at 2-year 
colleges. 
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2019-20	 2025	(projected)	
% of  
Students 

4-Year  
Public 

4-Year  
Private 

4-Year 
Public 

4-Year 
Private 

50% or more 17% 9% 32% 16% 
40-49% 15% 7% 6% 10% 
30-39% 9% 12% 21% 15% 
20-29% 17% 15% 21% 22% 
10-19% 21% 22% 9% 15% 
Less than 10% 6% 21% 2% 12% 
Unsure 15% 13% 9% 9% 

Students Transferring at Least  
30 Credits In (Now and in 2025) 

Four-year	public	and	private	college	administrators	answered	this	ques9on.	
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How Many Students Transfer? 

2018-19/	
2019-20	

2025	
(projected)	

50%	or	more	 13%	 13%	

40-49%	 4%	 17%	

30-39%	 30%	 26%	

20-29%	 13%	 22%	

10-19%	 26%	 13%	

Less	than	10%	 4%	 0%	

Unsure	 9%	 9%	

%	of	Community	College	Respondents			
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How Transfer Students Fare 
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Effectiveness in Managing the 
Transfer Process   
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Effectiveness in Managing  
the Transfer Process (cont.) 
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Perceptual Gap  
on Credit Approval Process 
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How Credit Approval Works 
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Biggest Concerns  
About Transfer Students 

•  Success in an online environment is a worry for half or 
more of 2-year and 4-year college administrators. 

•  Inability to afford tuition is a concern for ¾ of officials at 
community colleges and more than half of those at 4-year 
private colleges, but just 39% of those at four-year publics. 

•  Difficulty of credit transfer process troubles 60% of 
community college officials but only a third of four-year college 
administrators. Failure to apply credits to a major of more 
concern to two-year than four-year officials. 

•  Community college administrators more likely than four-year 
peers to be concerned about lack of social integration, and 
twice as likely to worry about transfer students’ difficulty 
finding support services. 
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Policies in Place for Transfer Students, 
Pre-COVID 

• 93% of public 4-year college respondents said 
they had aligned academic curriculums with 
local 2-year colleges; about 2/3 of private 4-
year institutions said the same. 

• 57% of 4-year colleges and 44% of private 
colleges said they had direct admissions 
programs for 2-year college students. 
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Early Look  
at the Pandemic’s Impact 

Na9onal	Student	Clearinghouse	
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Thanks 


